

ABONAMENTUL

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. 1/2, an
9 cor. 1/4, 4-50 fil.

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmend:
edată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.Tot ce privește foaie
se adresează la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericască-politică. — Apare: Marți, Joi și Sâmbăta.

Săptămâna patimilor.

Săptămâna patimilor Domnului Nostru Isus Hristos a fost în toate timpurile pentru fiecare creștin prilejul principal de abnegațiune și elevare sufletească.

În toate timpurile erei creștine, săptămâna aceasta sfântă a stârnit în sufletele creștinilor dor și râvnă pentru o viață creștinească mai desăvârșită.

De trei ani de când bântue acest războiu înfricoșat dorul acesta a cuprins teren și mai mult. Psihologia mulțimii cât și a singuraticilor indivizi caută azi cu râvnă mai potențată mântuirea omenimii la prevedința dumnezească, purtătoare de grijă a tuturor, în zile de restriște.

Războiul mondial a dărâmat multe doctrine deșarte, multe învățături omenești, de una însă nu s'a putut atinge, de splendoarea credinții creștinești și de învățăturile Domnului Hristos. „Indrăsnici că eu am învins lumea” a spus Domnul Hristos și lumea de fapt numai de El a fost învinsă, nu cu spada, ci cu frumseța cuvântului, cu dragoste și adevăr.

Azi când atâtea popoare și atâția indivizi stau îndujmăniți unul în fața altuia, este totuși un teren neutral unde ne întâlnim și cu cei mai aprigi dușmani și ne îmbrățoșem ca frații — religia creștină.

Ea este care și în decursul acestei urgii a învățat necontentit omenimea: „Să iubești pe de aproapele tău, ca însuși pe tine...” Invățătura aceasta îi garantează perpetuitatea existenței sale până va fi lumea.

E săptămâna patimilor Domnului. Să grijim, ca învățăturile aceste eterne să se întipărească adânc în sufletele credincioșilor. Dragostea creștinească a fost întotdeauna, care

a ținut lumea și a triumfat deasupra tuturor nefericirilor. Ea este, care dă mângăere celor neconsolați, putere celor slabi. Ea birue lumea și aduce pacea pe pământ pe cum a adus-o Domnul nostru Isus Hristos la plinirea vremii. Grijii ca săptămâna cea mare să fie adevărat prilej de curățirea sufletelor. Să piară păcatul din inimi, și să strălucească vârtutea creștinească, temelie societății și a familiei.

Solia partidului social democrat german către Rusia. — La propunerile de pace a socialiștilor ruși aflători în Copenhaga, în cari își exprimă dorința ca Germania să ia atitudine hotărâtă contra nizuștelor de amestec în dezvoltarea revoluției din Rusia, partidul social-democrat din Germania, în solia adresată, în legătură cu promiterea că vor satisface acestei propuneri a socialiștilor ruși, declară următoarele: Social-democrații germani totodată salută proletarianismul rusesc pentru succesele realizate, și doresc ca libertatea politică a poporului rusesc se contribuie la redarea păcii, pentru care social-democrații germani luptă dela începutul războiului.

Esopozeul ministrului de externe.

Ministrul de externe, contele Czernin, a fost interviewat de redactorul ziarului »Fremdenblatt« asupra politicii externe. Conte Czernin a făcut despre politica externe următorul esopozu: — *Cum se va încheia revoluția din Rusia?*

— Nu pot face preziceri. Dacă schimbările obvenite în dominațiune vor avea în Rusia de rezultat, ca popoarele impilate din imperiul rusesc se vadă, că continuarea războiului ar fi o faptă criminală și că și ele, ca și celelalte popoare ale ententei, sunt aplicate să încheie pace cinstită, în oricare zi cu puterile centrale, atunci acest măcel groaznic de oameni se apropie spre final. Pe noi nu ne pot

nimici și nici noi nu vom să nimicim pe nimeni. Fronturile noastre sunt mai tari decât oricând, situația noastră economică e asigurată, noi putem și vom și rezista. Puterea și jertfele cu cari popoarele Monarhiei austro-ungare supoartă greutatea, ne asigură succesul final. *Cele mai mari recunoștințe revin nu miilor din clasele superioare, ci celor din tagmele de mijloc și mai ales masselor estinse ale poporului, vitregii sortii. Jos cu pălăriile înaintea acelor milioane, cari afară în tranșee sau acasă în câmp supoartă greutatea, fără plângeri. Va sosi ziua aceea, în care popoarele Monarhiei vor lua premiul fidelității.*

— *Exelenția Voastră susțineți propunerea adresată partidelor beligerante de-a trimite delegați la conferința de pace?*

— Tot, cu siguranță. Numai calea aceasta o țin pentru toți de ducătoare la scop. Pentru cei cari vreau să continue războiul, întrunirea conferinței nu înseamnă nici o schimbare. Luptele se pot continua și în decursul conferințelor. Numai în conferință de pace se pot aplană sutele de chestii sulevate de războiu, cari formează o unitate indisolubilă. Noi avem mare teritor delat inimici, și ei au delat noi un teritor mai mare; pe mare inamicul se luptă cu blocada contra submarinelor noastre. S'a abrogat orice alianță internațională. Nu se poate ca singuratică din mulțimea acestor chestii să se aplaneze în mod deosebit. *Cine dorește pacea, acela trebuie să vorbească și trateze despre ea. Dacă la conferința de pace se va arăta, că uniunea e imposibilă, atunci războiul, și așa neîntrerupt, se va continua.*

— *Nu s'ar putea face cunoșcute, în mare, condițiile noastre de pace?*

— Aceasta s'a și făcut. Am declarat deschis, că noi purtăm războiu de apărare cu scopul de-a asigura dezvoltarea liberă și neconturbată a Monarhiei. Trebuie să ne câștigăm

posibilitatea existenței. La cazul, că dușmanii noștri abtatau dela planul irealizabil de a-ne distruge și dacă sunt aplicați să trateze despre o pace cinstită pentru ei și pentru noi, atunci tratativelor de pace nimic nu le stă în cale.

Propunerea partidului opozițional ungar. — Partidul opozițional a înaintat Camerei următoarea propunere în legătură cu nouile reforme din Rusia: Propunem Camerei să se declare deciziv asupra următoarelor: Nu poporul rusesc a declarat război patriei și Monarhiei noastre, ci absolutismul din Rusia. Deși măsurarea înarmată ne pune ca și înamic în fața armatei rusești, dorim sincer ca poporul rusesc să se bucure în toate împrejurările de constituționalismul liber ce l-a eluptat. *Ca reprezentanți constituționali ai națiunii maghiare, protestăm asadar contra acelor invecitive răspândite intenționat în statele inamice, după cari armele poporului maghiar, cari luptă pentru constituționalismul liber, ar putea fi întrebuințate ca în Rusia din nou să se restabilească absolutismul.*

Propunerea aceasta a fost primită prin espuneri impozante din partea întregii Camere și a guvernului. Ministrul de finanțe, Teleszky a spus, din încredințarea guvernului următoarele: În numele guvernului accept declarația, fiindcă consimt cu ea.

În Monarhie nu e nici un factor, care ar tinde spre suprimarea libertății poporului rusesc. Dorim să venim în contact cu un astfel de guvern rusesc, cu care se putem încheia pace cinstită. Dorim în

fruntea poporului rusesc un astfel de guvern, care se promoveze binefacerile dezvoltării pașnice și a adevăratei libertăți.

Să ne ridicăm pălăriile

Înainte milioanele, cari în tranșee sau acasă în lucrările de câmp implinesc lucrurile fără tânguire. Cuvintele rostite de bărbații noștri de stat în decursul războiului au fost îndreptate milioanele, concretizate cu formarea viitorului, dictat de interese vitale. Milioanele, cari de trei ani, aproape încheiați, sunt înșiruite la toate hotarele, vor sorbi din enunțiațiunile ministrului de externe, ca dintr'un izvor de viață, că jertfele de averi și sânge vor avea de răsplătă cele mai mari răsplătiri, cu cari patria își poate retribui fii viteji.

Puterea cugetării residă în studiarea amănunțită a firii, înclinărilor din trecut a milioanele de indivizi ce dau formațiunile de stat. Numai pe aceasta se poate baza politica reală a neamurilor.

Diplomații puterilor centrale în enunțiațiunile făcute în decursul războiului au decernat amănunțit toate simptomele situației actuale cu manifestațiunile pline de eroism și abnegațiune a milioanele. Din ele se va putea face diagnoza viitorului.

Cancelarul german a apostrofat cu cuvinte grele pe acei bărbați, cari nu cunosc semnele vremii, a căror credeuri politice nu-s formate din viața

trecută a popoarelor și în ele nu se cuprinde nimic nou pentru viitor. Cuvintele, acestea ce pedepsesc greu orice devieri în detrimentul popoarelor, cancelarul le-a spus în momentele prime a revoluției din Rusia. Ele s'au descărcat, ca un blăstăm străbun, asupra absolutismului extremist din Rusia.

Popoarele Rusiei au triumfat și ele s'au ales de guvernanți bărbați, cari înțeleg semnele vremii.

Popoarele Monarhiei prin glasul bărbaților de stat trimit urări popoarelor din Rusia pentru nouile reforme eliberatoare. Nu popoarele oprimate din Rusia au declarat război Monarhiei, ci absolutismul. Mânia ce clocoțea de sute de ani în inimile seminiților din Rusia a izbucnit și a sfărâmat, asemenea unui trăsnet sec, cătușele oprimirii. Din nouă cră ele vin și cer pace. Oare noii bărbați de stat ai Rusiei vor înțelege semnele vremii?

Hier ist die Macht des Gedenkens.

Războiul european.

— Telegramme oficiale. —

Budapesta, 2 Aprilie. Spre ost de St. Quentin au aruncat în luptă mari puteri, cari au fost silite de focul nostru să se retragă în repețite rânduri, și numai după pierderi însemnate, între cari sunt 50 prizonieri și câteva mitraliere, au putut să ocupe teritoriul părăsit la ordin de trupele noastre. Pe

FOIȚA.

Cuvântare funebrală

ținută în biserica parohială-catedrală din Gherla la îngropăciunea avocatului Dr. Iuliu Pordea în 1 Febr. 1917, de Dr. Victor Bojor, paroh-protopopul Gherlei.

(Continuare și fine.)

II.

Și acum, când asupra mea cade și sarcina grea de a lua rămas bun și iertăciuni în numele scumpului decedat frate al nostru, dela preaiubiții săi părinți, frați surori, neamuri de aproape și de departe, dela prietini și cunoscuți, cari l'au cinstit și respectat în viață, pentru înaltele și strălucitele lui însușiri sufletești, mai înainte de toate trebuie să repețesc cuvintele din cântarea dela rânduiala îngropăciuni: *Plâng și mă tânguesc, când cuget la moarte și văd în morminte zăcând frumseța noastră cea după tipul lui Dumnezeu făcută, fără frumsețe, fără mărire, neavând tip...*

Plâng și se tânguesc și jelesc moartea prea de vreme a adormitului în Domnul, întristării și jalnicii părinți, frați și surori și neamuri a repausatului, a căror inimă azi e cernută de adâncă durere, pentru că-și pierd din lumea aceasta pe acela, care le-a fost bucuria, mângâierea și mândria lor, a familiei și a neamurilor sau consăngenilor...

Căci repausatul, înzestrat de Dumnezeu cu o minte ageră și prealuminată a fost tot mereu și în scoalele elementare și în gimnaz și la universitate cel mai ales, cel mai distinct între toți, cel mai laudat și admirat de profesorii săi, cari în urmă, văzându-i mintea strălucită și examenele făcute tot cu distincție, l'au propus Maiestății Sale Împăratului și Regelui apostolic de fericită pomenire, Francisc Iosif, să-l promoveze de doctor în științele juridice și politice, sub auspiciile Împăratului și Regelui, primind în degetul său inelul de aur împărătesc, distincție de care nu s'au mai fost împărțăit pe cât știu eu nici un tinăr român din patria noastră, ci adormitul în Domnul a fost cel dintâi care între Români din patrie a dus vestea geniului românesc până la treptele Tronului.

Înzestrat dară de preabunul Dumnezeu cu o minte ageră, cu un ingeniu deosebit, adormitul, pășind în viața publică de avocat, își arată îndată înainte Tribunalele și judecăților genialitatea sa, istețimea și dibăcia sa în apărarea cauzelor și proceselor celor mai grele și mai încurcate atât ale singuraticilor, cât și în procesele celea mai grele ale corporațiunilor... Pentru dovezile și argumentele convingătoare ce le aducea adormitul în Domnul, era stimat și respectat de toți străinii, așa că pierderea lui o plânge putem zice întreg neamul românesc, care se

uita la dânsul, până a fost în viață și sănătos, ca la apărătorul cel mai isteț cel mai iecusit și cel mai genial al tuturor cauzelor obștești.

Și acum când toți ne despărțim de tine, scumpul și iubitul nostru apărător al neamului, fala și mândria nu numai a familiei tale, ci a unui neam întreg, eu smeritul servitor al Domnului, n'am cuvinte destul de potrivite, și în slăbiciunea mea, nu sunt în stare a spune pierderea mare ce cu toții o îndurăm, când tu treci dela noi, ne părăsești, când pare că neamul nostru românesc, de câțiva ani încoace e sub o grea încercare dumnezeiască, că-și pierde cei mai aleși fruntași și bisericăști și laici de cari își legă nădejțile sale de bine și fericire.

Pleacă deci dela noi suflete mare și ales, însoțit de plângerea, tânguirea și jalea părinților, fraților surorilor și a tuturor neamurilor tale, însoțit de cinstea și respectul unui neam întreg, pe care l'ai apărat în viață, și care pururea îți v'a fi recunoscător și mulțămitor pentru toate câte ai făcut în viață pre binele lui, și-ți va păstra scumpă pomenirea ta.

Jalnici și duiosi părinți, frați și surori ai repausatului! În durerea mare ce v'a ajuns pe voi, prin pierderea scumpului vostru repausat, să vă fie o mângâiere oarecare, faptul că durerea voastră e însoțită de durerea și jalea tuturor aceluia cari au cunoscut

ambele laturi ale canalului Aise—Aisne, precum și la platoul Vraigny, atacurile franceze au înaintat puțin, dar cu pierderi mari.

La cursul dela Duna artileria germană a zădărnicit un atac rusesc.

În valea Uz, Rușii au dat asalt după pregătiri de artilerie, pe o estenziune de șapte kilometri. Atacurile acestea au eșuat.

Pe celelalte fronturi nimic de remarcat.

Penzia preoților.

Nouile împrejurări de existență sunt grele pentru toate clasele sociale, dar că ele înzecit mai tare apasă asupra preoțimii dela sate, e un adevăr, de care se ocupă și presa străină catolică. Salarul angajaților de stat, comercianților, muncitorilor s'a ridicat în decursul războiului, singur salarul preoțimii a rămas cel din vremuri normale.

Orice acțiuni de caritate în favorul celor lipsiți sunt inițiate de preoțime, sau dacă nu se cere la tot cazul pentru reușita lor și concursul moral și fizic a preoțimii. Sunt foarte puține parohii, din a căror venit preotul poate pune ceva la o parte pentru bătrânețe. Și cu toate acestea preoțimea jertfește pentru toate scopurile de umanitate.

și cinstit pe repausatul, pentru înaltele și strălucitele lui podoabe sufletești, datorite de Dumnezeu; dați-i bine cuvântarea voastră părintească cea din urmă, îmbrățișați-l cu cea din urmă îmbrățișare caldă de frate, de soră, de consăngeni; nu uitați a vă ruga adeseori pentru sufletul lui, pentru ca bunul Dumnezeu să-i facă parte cu sfinții și dreptii, în cereștile sale lăcașuri, cât mai curând; prin sfințe liturgii, prin rugăciuni, prin mile și pomene celor săraci și năcăjiți, sufletul lui să se curățească cât mai iute, și să treacă din locul de ispășire din cealaltă lume, a greșelilor ușoare la fericire, după care însetează sufletul nostru zidit după chipul și asemănarea lui Dumnezeu.

Tot așa și voi prieteni și cunoscuți ai repausatului, dovediți prin fapte creștinești, dragostea ce ați nutrit-o către dânsul, fiți creștini buni, iubitori de biserică și cinstitori ai sfințelor Taine ale bisericii, cu cari adormitul în Domnul, în îndelungata lui boală, de mai multe ori s'a împărtășit cu adevărată orlavie și cucerie, mărturisându-se și cuminecându-se de mai multe ori; dragostea ce ați arătat-o către el în viață, o arătați și după moartea lui, rugându-vă pentru odihna sufletului său, și decumva în viață ca un muritor a greșit cuiva, sau a supărat pe cineva, adormitul în Domnul, prin mine îi roagă pe toți să-l ierte și să-i treacă cu vederea smintelele, ca așa preabunul Dumnezeu să-l ierte și pe el, și pe noi. Amin.

Canonicul de Csanád, Blaskovics, ocupându-se de soarta clerului romano-catolic, face următoarele constatări: A trăi din penzie chiar și în vremii de pace e vieță trudită, iar acum în scumpetea războiului e o situație insuportabilă. Abia se află oficianți cu pregătiri superioare, cari să nu aivă o penzie de 7000 cor. Și aceștia se plâng. Ce va face un preot în vârsta de 70—80 ani cu penzie de 2400 cor. Din suma aceasta trebuie să spezeze pentru locuință, îmbrăcămintea e mai scumpă decât a laicilor, trebuie să dea și pentru medicină. După toate acestea ce-i mai rămâne pentru trai?

După război scumpetea se va scăriță, dar prețurile vechi nu se vor restabili nici în zece ani. Ar trebui să începem, cu concursul capitaliștilor mari și a guvernului, acțiuni urgente ca să venim în ajutorul preoțimii pensionate cu un adaos de scumpete de 40—50%. Ar trebui stabilită pentru totdeauna pensia preoților. Oficianții plătesc cvotă de pensie de câte 11—12%. Cvota de pensie a preoțimii în toate arhidiecezele e circa de 1½%. Cu aceasta nu se poate ajuta nimic. Episcopii ar trebui să conlucre pentru înmulțirea pensunii preoților, ceea ce ușor obțineau dacă și din venitele lor vor spre acelaș scop procentele statore.

Cele 2400 cor. să se dea preoților invalizi cari nu au 20 ani de serviciu. De azi înainte pretensiunile de congruă să se ridice în fiecare an cu 100 cor. ceea ce după 30 ani de serviciu ar face 3400 cor., după 40 ani ar fi 4400 cor., după 45 ani 4900 cor. și după 50 ani 5400 cor.

Ceea ce încă e o sumă destul de mică, luând în considerare scumpetea statornică.

O astfel de sumă, scrie canonicul Blaskovics nu e în proporție cu congrua preoțimii.

Congrua de astăzi, dacă în viitor vom să avem clerici, trebuie ridicată la tot cazul și cu toate mijloacele.

De soarta preoțimii în viitor vor fi răspunzători tot cei cari ar putea-o ameliora, dar nu face nimic sau amână.

Credem, că soarta preoților deficienți va fi și pentru episcopii noștri un obiect de discuții și conlucrări serioase și degrabă.

Informațiuni.

Stimații colaboratori ai ziarului nostru sunt rugați, să ne trimită de cu vreme materialul destinat pentru numărul de Paști.

Părechea regală la cartierul german. „M. T. J.” anunță: Majestatea Sa împreună cu Augusta regină au plecat la cartierul german pentru ca să viziteze familia Impăratului Vilhelm. Natural, că întâlnirea celor doi domnitori va da ocaziune și la schimb de idei politice, de aceea în anturajul părechei regale călătorește și ministrul de externe, contele Czernin.

Reîntorcerea episcopului Septycki. Ziarele italiene anunță, că episcopului din Lemberg Septycki, pe care Rușii l-au dus ca ostatic, i-au conces să se reîntoarcă în Galizia.

Constituire. Societatea bis.-lit. „Alexi Șineai” a teologilor gr.-cat. din Gherla, în ședința de închiere a anului societar 1916/17 ținută la 21 Martie a. c., a constituit următorul birou pentru anul societar viitor 1917/18: Președinte: Ionel Bărsan, vice-preș.: Augustin Taloz, controlor: Ionel Cionca, econom: Cornel Părăscan, toți clerici III-niți; secretar: Oct. Sonea, casar: Vasile Merlaș, bibliotecar I: Mihail Manciu, bibl. II: Anchișim Candale, clerici II niți; notar: Ioan Tomuția, arhivar: Valer Cuesdeau, clerici I-niți; conducător de cor: Octavian Sonea.

† **Simeon Cheșianu.** La vârsta frumoasă de 89 ani, a trecut la cele veșnice preotul deficient *Simeon Cheșianu*, v.-protopop on. al tractului Fărăgău.

Familia defunctului a dat următorul necrolog:

Subsemnații cu inimă cuprinsă de durere aducem la cunoștința rudeniilor și cunoscuților că bunul, mult iubitul și neuitatul lor tată, socru și moș

† **Simeon Cheșianu**,
preot gr.-cat. deficient și vice-protopop onorar
al tractului Fărăgău,

împărtășit fiind cu sfințele Taine, Vineri în 30 Martie 1917 la 7 ore dimineața a adormit în Domnul; în anul al 62 lea al preoției și 89 al vieții.

Înmormântarea neuitatului defunct va fi Duminecă în 1 Aprilie 1917 la orele 2 p. m. Fie-i odihna lină și amintirea binecuvântată! Ercea, în 30 Martie 1917.

Dr. Augustin Cheșianu, adv. Reghinul s., *Dr. Ambroziu Cheșianu*, canonic metrop. și director gimn. în Blaj cu soția *Virginia n. Pop* și fii: Emil, Angela, Lucia. *Petru Cheșianu*, paroh în Densuș, cu soția *Cornelia n. Densușianu* și fiica *Constanța*, *Dr. Simeon Cheșianu*, adv. în Agnita, ca fii, nurori și nepoți. *Zacheiu Graur*, paroh gr.-cat. în Sidrieșul mare, cu fiica *Aurelia* mărit. *Parteniu Grama*, preot gr.-cat. în Sidrieșul mic. *Alexandru Mera*, proprietar în Ercea cu fii: *Letiția* mărit. *Ioan Pop*, preot gr.-cat. în Ercea, *Otilia* mărit. *Simeon Nicoară*, preot gr.-cat. în Uieșul mare, *Ambroziu* și *Antoniu*, ca gineri și nepoți.

Transmitem familiei condoleanțele noastre sincere!

Concert în Beiuș. La 25 Martie s'a dat în Beiuș un concert mixt în beneficiul „Crucii roșie” cu concursul unui multor domnișoare române. S'au distins: D-soara *Aurelia Rațiu* cu acopaniament de pian, *Irina Ciortea* cu instruirea jocurilor predate de elevele școlii civile gr.-cat. Culmea prestațiilor a fost însă debutul superior și artistic al d-soarei *Lucia Mureșanu* cu arii din Schopin și Indeosebi cu opera: Wilhelm Tell, de Rossini.

Câți orfani de războiu sunt în Franța. După declarațiile făcute în camera franceză de deputatul Groussay, în Franța numărul orfanilor de războiu până acum trece peste o sută mii.

Nouă zonă de războiu pe marea de Ghiată. Berlin. — Agenția „Wolf” anunță: Guvernele statelor străine au fost avizate, că în viitor guvernul german va împedea comunicația maritimă pe regiunile ce cad în marea de ghiată sub lungimea ostică de 24 grade și în lățime nordică de 75 grade.

Impărțirea averilor în Rusia. Politica noului guvern rusesc sub influința comisiei socialiştilor și muncitorilor s'a schimbat cu totul în favoarea populației. Guvernul a satisfăcut pretenșiunile ridicate de aceasta comisie, referitor la împărțirea averilor mari.

Pedepsirea unui conte polon pentru uzură. Tribunalul din Posen a pedepsit pe contele Wiersynki cu 426.400 mărci și șase luni temniță pentru uzura făcută în vinderea orzului cu prețuri mai mari decât cele maxime.

Oficii pentru femei în Rusia. Agenția „Reuter” vestește, că noul guvern al Rusiei va emite în curând un ordin, prin care se va concede femeilor să ocupe toate funcțiile, afară de portofoliul ministerial.

Apărarea Budapestei contra aeroplanelor dușmane. Ministrul de interne ungar în înțelegere cu autoritățile militare, publică o ordonanță, cu privire la unele măsuri de apărare și prevedere, în cazul unor atacuri ale aeroplanelor dușmane. În această ordonanță se accentuează că de un pericol nemijlocit, imediat nu poate fi vorba, și cazul acesta după prevederea omenească nici nu se va produce, — dar e bine să fim pregătiți la orice eventualități. La apropierea unui aeroplan dușman, va fi în prima linie vestit comandantul militar, care va duce grija, ca din toate casermele să se dea semnele de alarmă publicului. Și „Telefonul Hirmondo” va servi la informarea publicului. În caz de pericol, este oprit staționarea sub cerul liber. Publicul de pe stradă să se refugieze în boltile caselor. Din etajele de sus ale caselor, locuitorii să se coboare în caturile de jos. — Trăsurile încetează să circule.

Din tranvaiele electrice, publicul să caute refugiu în casele din apropiere. Dacă pericolul se produce în cursul nopții, trebuie să se stingă toate luminile. E oprit să se sune clopotele. Iudată ce pericolul a trecut, alte semnale de trompetă, vor anunța aceasta.

Acei, cari vor lucra contra acestor dispoziții, vor fi amendați cu 50—1000 cor.

Schimbări în mersul trenurilor. Direcția C. F. U. din Cluj, a dat următoarea publicare referitor la schimbările, ce se vor

introduce cu 1 Aprilie în mersul trenurilor: Incepând cu terminul amintit va comunica acceleratul ce pleacă din Budapesta seara la ora 9 și 35 și sosește în Cluj dimineața la ora 5 și 45. Seara va pleca din Cluj spre Budapesta la ora 10 și 45. Personalul va porni din Budapesta spre Brașov dim. la ora 8 și 20, iar din Brașov spre Budapesta seara la ora 7 și 41. Acumenea se va introduce și personalul ce pleacă din Székelykocsárd seara la 6 ore 5 min. și ajunge la Mádéfalva înainte de amiază la 9 ore 57 min.

Se atrage atenția pasagerilor, că la acceleratul Budapesta—Cluj se vor alătura numai două cupee, pentru cari se vor da bilete de călătorie clasa I. II. numai dela Cluj—Budapesta, eventual intrucât, vor fi locuri goale biletele amintite se vor da și dela Oradea-mare. Tot așa și din Budapesta se vor da bilete numai pentru cele două stațiuni.

Cât e un milion de ostași? Ca să ne câștigăm un concept real despre ce înseamnă expresiunea des întrebuitată de un milion

de ostași, vom aduce câteva exemple, primări se va ilustra, că ce sumă enormă e un milion. Un milion de ostași așezați unul peste celalalt ne ar da o coloană, a cărei înălțime ar întrece de zece mii de ori înălțimea de 161 metri a celui mai mare dom din Chōn. Dacă coloana aceasta ar fi așezată pe pământ, ar ajunge dela Berlin până la Palermo. Un milion de ostași înșiruiți în rânduri de câte doi ar avea o lungime de 300 km. și ar defila în 62 ore. Un milion de ostași așezați unul lângă altul, ținând între ei o distanță de 75 cm., ar forma un front de 750 km. ceea ce ar corespunde cam depărtării ce este între Stuttgart și Cracovia. Pentru transportarea unui milion de ostași sunt de lipsă 250 trenuri, calculând la fiecare tren 40 cupee. Trenurile acestea legate unul de altul ar avea o lungime de 85 km.

Proprietar, editor și redactor responsabil:
Ioan Suciu.

„PEATRA”

bancă economică comercială și de credit, societate pe acții în Sibiiu.

gazdasági, kereskedelmi és hitelbank részvénytársaság Nagyszében.

Convocare.

Deoarece adunarea gen. extraordinară convocată pe 18 Martie 1917 în lipsa numărului recerut conform stat., a acționarilor și a acțiilor reprezentate nu s'a putut ținea, prin aceasta Domnii acționari ai inst. »Peatra« bancă econ.-com. și de credit societate pe acții în Sibiiu conform §§-lor 20 și 25 din statute se convoacă la

adunarea generală extraordinară,

care se va ținea în Sibiiu în 17 Aprilie st. n. 1917 la 9 ore a. m. în casele proprii ale institutului (Sparergasse Nr. 28), cu observarea, că aceasta adunare se va ținea fără considerare la nrul acționarilor prezenți și a acțiilor reprezentând.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea adunării §. 21.
2. Raportul comitetului de supraveghere asupra stării institutului și deciderea asupra raportului.
3. Modificarea §§-lor: 3, 17, 25, 27, 28, 30, 31, 39 și 40 din statute.
4. Eschiderea alor 2 membrii din direcțiune și aprobarea abzicerii alor 3 membrii din direcțiune.
5. Alegerea alor 6 membrii în direcțiune.
6. Eschiderea unui membru din comitetul de supraveghere și alegerea altui membru în locul lui.
7. Intregirea concluzelor din adunările generale, ținute la 15 și 24 August 1916.

Domnii acționari, cari în senzul §§-lor 18 și 19 din statutele societății voesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până în 14 April st. n. a. c. la 6 ore seara. Sibiiu, la 30 Martie 1917.

Ioan Dragomir
preș. com. de suprav.

Meghívó.

Mintogy az 1917 március 18-ára kitűzve volt rendkívüli közgyűlés, a részvényesek és az általuk képviselt részvények számának alapszabályok szerinti hiányában megtartható nem volt, a »Peatra« keresk. és hitelbank r.-t. részvényesei az alapszabályok 20 és 25 §§-ai értelmében ezennel újból meghivatnak a Nagyszébenben 1917 évi április hó 17-én d. e. 9 órakor, az intézet saját házában (Sarkantyu-utca 28) tartandó

rendkívüli közgyűlésre

azon megjegyzéssel, hogy ezen közgyűlés a megjelenő részvényesek számára való tekintet nélkül fog megtartatni és érvényes határozatok fognak hozatni.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása 21 §.
2. A felügyelő bizottság az intézet állása feletti jelentése és e fölötti határozat hozatal.
3. Az alapszabályok: 3, 17, 25, 27, 28, 30, 31, 39 és 40-ik; §§-ok módosítása.
4. Két igazgatósági tag kizárása és 3 igazgatósági tag lemondásának jóváhagyása.
5. 6 igazgatósági tag megválasztása.
6. Egy felügyelő bizottsági tag kizárása és egy felügyelő bizottsági tag megválasztása.
7. Az 1916 évi augusztus hó 15 és 24-én tartott közgyűléseken hozott határozatok kiegészítése.

A részvényes urak kik a társaság 18 és 19 §§-ok értelmében a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottjaik útján szándékoznak részt venni, felkéretnek hogy részvényeiket és esetleges meghatalmazási okmányaikat az intézet pénztáránál f. é. április hó 14-én d. u. 6-ig letétbe helyezték.

Nagyszében, 1917 év március hó 30-án.

Dragomir János
felügy. biz. elnöke.

Ioan Suciu